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6. Ubungsblatt zur Mafi IT

Aufgabe 19: Welche der folgenden Abbildungen sind linear? Begriinden Sie Thre Antwort.

1 — Ty
(a) F1:R? 5 R® vermége F, << il >> =1 =z +x2
2 1
o — I3
(b) Fp:R® - R® vermége F» = 1 + 4xo
3$3 — |w1|
(c) F5:R? 5 R vermoge Fj ( il =2+ 3z9 + 1.
2
2z
(d) Fy:R? - R? vermoge Fy << )) = ( w2+1;1(e ) )
1

4 Punkte

Aufgabe 20: Berechnen Sie, falls mdglich, die Matrizenprodukte AB, BA, CA, AC, A%, B2, BC und
CB fiir die Matrizen

2 4 -3 1 3 -2 2 1 2
A= -2 0 1 7)), B= 1 4 3 undC=1| 2 -3
1 2 4 2 -2 11 1 -3

4 Punkte
Aufgabe 21: Untersuchen Sie fiir jede mégliche Implikation der vier Aussagen
(i) (A+B)?*=(A-B)?, (i) AB=0, (iii) AB=BA, (iv) AB=—BA,

(d.h., fiir jede einzelne der Aussagen (7) = (i%), (i¢) = (3), (¢) = (i) etc.), ob sie fiir beliebige n € N\ {1}
und beliebige (n,n)-Matrizen A und B gelten. Geben Sie einen Beweis fiir die Richtigkeit der Implikation
bzw. widerlegen Sie die Implikation an Hand eines Gegenbeispiels.

Hinweis: Fiir Gegenbeispiele geniigen (mdoglichst simple) (2, 2)-Beispiele. 7 Punkte
Aufgabe 22: Die lineare Abbildung f:R* — R? sei gegeben durch
1 0 0

0 -2 1 1 0 2
Al =) | [al]=G)- #{|S]|-(3): ¢
0 0 0

Die lineare Abbildung g: R® — R* sei gegeben durch

= o OO
Il
~
O =
_

1 1 0 -1 0 1
-1 1 -1
gltofl=\{_¢1> 9{ti)1=1 1> 91l°)]=| ;
0 1 0 -1 1 -1
1 0 0
Bestimmen Sie (f o g) 0 , (fog) 1 und (f o g) 0 5 Punkte
0 0 1

Abgabe: Spitestens zu Beginn der Ubung am 5. bzw. 6. Juni 2001.



